



吴为山

用雕塑凝固哲学家的灵魂

立像,是人类文明史上,人对自身价值的肯定,是对那些具有精神象征和里程碑意义的人物的纪念与颂扬。

一部西方的历史,可以从历代雕塑中读透。因此,雕塑作为艺术,它不仅具有审美的作用,还蕴藏着文化、时代的价值。

在马克思诞辰200周年之际,其故乡德国特里尔市终于在城市公共广场立起了第一尊总高为5.5米的马克思铜像。

马克思目光深邃,迈着从容的步伐,从深厚历史文化传统中走来……马克思在故乡的“出现”,引起世界的关注。作为铜像的作者,我十分自豪,历史赋予了我以艺术凝固哲学家灵魂的使命,这不仅是个人风格情感的体现,更载着中德两国人民的友谊!

回忆起两年多的创作过程,我心潮起伏。

记得2016年1月,我带着崇敬,带着向往,带着数十年的梦想与理想,去了马克思的故乡。

回到国内不久,我开始了创作。其实,近年来我创作了不少马克思、恩格斯塑像,也通过塑像的机会到中央编译局不断研读文献,并请教马克思哲学研究专家。在恩格斯诞辰195周年纪念日之际的2015年11月27日,曾创作一尊高2.7米

的《伟大的友谊——马克思恩格斯》组雕落成于中央编译局。长期的积累使我在这次创作时可以作更多的比较,并在比较中更为准确地找到马克思像的定位与表现方法。带着在马克思故乡产生的灵感,我创作了60公分高的初稿,马克思穿着大衣,手拿一本书,迎风前行,与他的表情和步伐相一致的是头发和胡须都富于哲学的意味。底座设计成多边形体,寓意着马克思的人生历程:特里尔、波恩、柏林、巴黎、布鲁塞尔、伦敦,方案传到特里尔,受到专家们的高度评价:把马克思的精髓都融到了这座雕塑上。

很快,特里尔市长莱博来到北京,在我的工作室看了60公分高的塑像原稿和2.3米高的中稿,欣然写下:

经由吴为山教授的艺术,卡尔·马克思重新变得栩栩如生,他的思想理念得以在21世纪以视觉化的方式呈现出来。衷心感谢这位艺术家!

据莱博市长介绍,特里尔市在马克思雕像陈列处,根据我的方案稿做了一尊6.9米高的模型,征求市民意见。他本人也专门乘坐公共汽车,花了一整天的时间听取公众反映。获得了绝大多数认同,而且也通过了议会,56人投票,赢得了49票赞成。

只是希望对雕像的高度再作调整,以

更为适合说陈列的空间。

尔后,根据雕像的造型,我和德方专家多次进行现场视频沟通,确定雕像高度为4.6米,底座为90公分,总高5.5米,这个尺度和马克思诞辰时间吻合,也更谐协于周围环境。

2017年1月,特里尔副市长路德维希率艺术及工程方面专家、德国媒体记者访问我的工作室。他登上4.6米高的脚手架,面对马克思泥塑像的大稿,向记者表示:这就是我们心中的马克思!

在场的人看到,马克思的身体象山峦、大地,衣褶中不乏行云流水的意象。我告诉他们,这得益于特里尔美妙的自然,源自于中国艺术中的写意神韵。中国书法的线条和特里尔莫泽河的流畅,使得雕像形体被赋予了艺术的灵性。我在创作马克思雕像时,融汇了西方写实主义和中国写意精神。从古希腊、古罗马延续下来的西方写实雕塑,其精妙的刻画方式为我塑造人物的神形提供了一把利刃。

而中国的写意,则为我表达作品的诗境插上了羽翼。我始终努力为之的是,将雕像创作成诗化的哲学。

路德维希先生是一位造诣极高的建筑家和规划师,热忱又理性,看完雕像,当场写下:

我们高兴地见证理念成为现实,我们的所见所感是宏大。马克思的作

品重获生命,吴教授的雕塑中震荡着活力。

冬日的工作室,此时,为热情和友谊,艺术与哲学所温暖着。在马克思像前,中德两国正围绕艺术作心灵的对话。

塑像定稿,模型运往山西铸铜。可是,我一直挂念着,因为泥塑大稿都在室内完成,由于室内光和室外光不同,将造成体型的视觉差异。而雕塑是立于室外的,为尽量做到完美,确保雕塑在室外空间的视觉效果,我又将模型运回北京,将模型置于室外广场进行修改。正是2月初,北京零下8度至12度,寒风刺骨,我在脚手上上下下,手握冰冷的石膏浆进行塑造,连续工作了5个小时,手冻僵,鼻涕结成冰……

2月28日凌晨,青铜铸就,乘大型飞机远抵德国。我赴机场为马克思塑像送行,从凌晨1点到5点在机坪上等候。当晨曦初露时,飞机缓缓滑行,瞬息冲上高空,载着中国人民美好的祝愿……

马克思铜像立到了故乡!从诞生到立像跨越了200年。

生命有限,精神无穷。马克思手中的书和脚下的路已充分证明人类依靠自己的智慧和力量将不断前进。

(因篇幅所限,本文刊载时略有删减)

屏子

穿 针

一根光阴的线
穿过岁月的命门
小时候帮奶奶穿针
那时我目光清澈,平心静气
像完成一件大事一样轻松
现在发现穿针
看上去微不足道
其实需要凝心聚力
譬如此时我目光混浊,视线散乱
很难聚焦于某个点
线穿不进针孔时
我居然稍稍置疑了人生
感觉线和我一样迟钝
犹疑而摇摆不定
而捏在手里的那根针
微妙得像命运里的一根刺
这多余而又无法回避的部分



纤纤十指,传承非遗

徐鹏 摄于无锡惠山泥人厂

邢昊

母亲是位普普通通的农村妇女,大字不识。终其一生,唯一的嗜好是听评书。有时为了听一场书,能赶几十里山路,在我们山里,这是一般青年壮年也不敢做的事。

母亲博闻强识,不但酷爱听书,而且还会说书。诸如《说岳金传》《三国演义》《呼延庆打擂》《吴汉山杀妻》等等,她都能绘声绘色、娓娓道来。时而金戈铁马、血雨腥风,时而阳光明媚、软语双燕;时而王宅蔡桥、骨肉人间罪未消,时而关刀岳枪、人去美名万古传。逗得我们忽而喜不自禁、前仰后合;忽而怒不可

我的母亲

遇,摩拳擦掌;忽而得意洋洋、笑逐颜开;忽而扼腕叹息、泪流满面。不知不觉中,是非善恶的观念在我们脑海中形成了,中华民族的优良传统、优秀品德也扎根于我们的心灵深处。

也许是母亲善于从古人那里汲取精神营养,母亲做事也很有主见与智慧。上世纪五六十年代,家国都异常贫穷。记得我五六岁的时候,一年春天,我们家的母鸡孵了一窝小鸡,其中有只山尾鸡异常娇小可爱,我非常喜欢追着它玩。一天下午,家里没人,我又狂追山尾鸡不放,还成

功地把它抓到了手里。捏着、玩着,

忽然就鬼使神差地把手伸向了小鸡的尾巴,把它的尾毛全部拔掉了。可怜的小鸡经此蹂躏,当时就奄奄一息,不久就一命呜呼了。死鸡还攥在我手里,母亲就回来了。看到这一幕,她并没有责打我,只是轻言责备了我几句,我也就没当回事,继续玩去了。晚饭时,当我快把这件事忘了的时候,母亲递给我一个煮好的鸡蛋,我如获至宝、狼吞虎咽,很快就把鸡蛋吃了。母亲问我:“好吃吗?”我连声说:“好吃,好吃。”母亲又问:

“下次还想吃吗?”我连声道:“想,

的。而自己虽然拥有很多,但永远不会再年轻了,所以难过更甚从前。

先知反问他,你也曾经年轻啊?

那时你是不是很快乐呢?

他突然间大悟,不要因为追求而放弃快乐。一方面,追求的东西不一定能得到;另一方面,追求的同时,也在失去。珍惜现有的美好,才能拥有真正的快乐。

在月色的照耀下,年轻人渐渐苏醒,原来只是一个梦,他还是那么贫穷。这次,先知给了他一生中最好的财富,那就是年轻。

说,因为贫穷,所以难以高兴。

于是先知教给了他赚钱的方法。

二十年后,这个年轻人已经富甲一方,非常有钱了,可是看上去依旧是满脸的愁容。

他再次找到先知,寻求解脱痛苦的法门。

先知对他说,你的愿望已达到,为什么还不开开心地生活呢?

他说,自己家大,业大,但子女还未长大。他在担心子女不能成人啊,所以一直不开心。

于是先知又教给他教育子女成

才的手段。

又是二十年过去了,原先的那个年轻人早已不再年轻,他变成了一个花白胡子的老头。但是他富裕,子孙旺盛。别人见了,都非常羡慕他。但是他依旧像原来一样不快活。

他又一次找到了先知,寻求解脱。

先知问他,为什么让他的愿望一再实现,反而越加不高兴呢?他说,看着自己儿孙旺盛,又青春年少,个个成才的样子,就想他们一定是很快乐



赵航

最 好 的 财 富

有个年轻人,整天愁眉苦脸的,好象一点也不开心。别人问他为什么,他说,自己想高兴,可总高兴不起来。别人说,你的问题,只有先知的神才能帮你解答。你去问问先知吧,也许他能告诉你如何解决。

于是,在一个朦胧的月夜,他走出喧嚣的城市,来到了静谧的山村。在这,他找到了无所不能的先知。

他问先知,怎么才能解脱痛苦。

先知问他为何而来?他说,自己想高兴,但总高兴不起来。

先知又问他为什么不高兴?他

感恩母亲

潘永斯

很聪慧!父亲曾经与我聊天,谈到母亲学习时,精神抖擞。老爸说:“外公请来私塾先生教你舅舅念书,舅舅贪玩不会背书,常被先生骂,而你母亲悄悄躲在旁边认真听,认真学习,后来《三字经》、《千字文》等都能倒背如流,甚至还会以歌唱的方式给唱出来。”

在我生命中,更要感恩母亲之伟大!

从小受徽州文化浸润,加之家庭氛围影响,我走上艺术追求之路。

艺术来源于生活而又高于生活!生活中需要“真、善、美”,你不一定都能做到;而艺术创作中需要“真、善、美”,你一定要用心做到。我坚信:在现实生活中拥有“真、善、美”,其艺术中一定能够表现“真、善、美”!母亲在生活的“真、善、美”,令我印象深刻。

记得过去乞丐到我们家,老母亲在家人没有多少米下锅时,还能搬出满满一竹筒米来乞丐。那时我还小不懂事,就问母亲:“为什么家里人稀饭都吃不到,你还给乞丐那么多米?”母亲回答:“我们终归还有家,而乞丐连家都没有,只能四处漂泊。”像这类事情,我童年时代就经历很多。母亲及长辈们给我的第一印象:即很真诚、很善良、很有爱心!

后来,我越来越理解母亲持家的艰辛和抚养孩子的不易!

母亲生了七个孩子,其中唯一的女儿两岁时发高烧,无医能救。这给全家,尤其是母亲打击很大。母亲想再生一女孩,可后来又生了四个男孩。六个男孩就像六座大山,重重地压着母亲那矮小的身躯。

少年至今的我,常爱哼哼小曲,平时练习书法也时常经典歌曲相伴!喜欢唱歌,爱好书法,都源于母亲。

母亲很坚强!我从小紧随母亲身旁,尤其能明白母亲的心思。陪母亲久了,渐渐地知道帮母亲干点拉鞋底、缝衣被等针线活,洗衣洗菜乃常事。童年最深的印象,就是陪同母亲到河里洗衣洗菜,常常没出,晒稻场上就聚集了一大群邻家妇女和乡村姑娘们!有一次,我惊讶地问母亲:“她们在我家门口是开妇女大会吗?”母亲特开心:“不是的,她们是想表现我唱歌呢!”惊喜中,我望着母亲善良慈祥、灿烂阳光的面容,突然感觉母亲的形象高大了许多。

艺术与生活,真的需要“真、善、美”来滋养。母亲不是艺术家,只是一个非常普通的农村妇女。但母亲“真、善、美”的高尚品格滋养了我。

朴实而纯真的母亲一辈子就爱学习、爱唱歌。母亲不仅有灵气,也

几分可悲。

去泰安拜谒岱庙,庙里面有很多历经沉厚岁月的古树,有一些挺拔高大,给人直入云霄之感,这些树都是修剪过树枝的,那剪过留下的疤痕好似一双双睁着记忆的眼睛。有一些树干已中空,繁茂的树枝倾垂,用钢管或水泥柱支撑,斜逸旁出或是横卧的姿态依然不失骨子里的浩然傲气与吸纳岁月风雨精华的精气神。我深深地敬仰每一棵古树,留恋驻足,不想离去。

曾见过一棵柏树,几株凌霄花一步步攀上了它数米高的树梢,一路展叶一路开花,远远看去像新娘的奇美头纱,近看像飞流直下的花瀑布,令人赞叹不已。风猛然吹来,花凌乱,叶凌乱,一漾一漾,漫动生命的诗意图。

我喜欢种花,却不怎么去规划它们,除了偶尔修修残枝败叶、枯花病根,我几乎是任它们自由生长。

有个同事喜欢制作盆景。从一颗小小的苗儿在盆里栽的那天起,他已规划出它将来要长成的样子,一日日、一年年引导、绑扎、压拉、修剪等,数年后成景,果然和他当初在图纸上设计的造型一般无二。那虬枝或横斜或凌然,枝上的叶子修剪的恰到好处,如一位美人,多一分则肥,少一分则瘦,让人叹为观止。

然而,我却不太喜欢这样人为痕迹太重的盆景,总觉得这样的盆景除了完美,暗含着几分可怜,就像一个一生,父母就为他设计好整个人生的孩子,或虽幸福,但也暗藏

树木丛生,百草丰茂,乱花迷人眼,植物蓬勃生长的每一种形态,都各有各的美。

花树葱茏乱也美

王举芳

朋友给我看她刚刚买的君子兰:“你养的君子兰叶子不整齐,花杆也歪着,你看人家这个多齐整。”我只有佩服。

我爱花,也喜欢亲手种植花草。我家阳台、窗台上满满当当全是花。每天清晨洗漱完毕,我接下来要做的不是吃早餐,而是从客厅开始,一盆花一盆花的看哪一盆需要浇水施肥了,哪一棵开了花,哪一棵长骨朵了……一圈下来,一个多小时过去了。心情大好。我喜欢把时间浪费在看花这件美好的事情上。

我喜欢种花,却不怎么去规划它们,除了偶尔修修残枝败叶、枯花病根,我几乎是任它们自由生长。

在公园散步,园林工人正辛勤修剪花木。冬青和柏树各自一株株排成队,整齐的程度不亚于列队的士兵,彰显着团结一致、紧密统一的庄重。相比来说,花坛里的草花儿就显得随意多了,或低眉,或张扬,或手拉手如一群纯真的少年,或独自默默吐露芳华,或放荡不羁,写意着不惧被风雨侵蚀的情怀……这是一首多美的诗啊,严肃、活泼,用平仄仄仄的音韵晕染时光的阑珊。

树木丛生,百草丰茂,乱花迷人眼,植物蓬勃生长的每一种形态,都各有各的美。